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Poučni in zabavni del. 

Proroške sanje. 
(Božična povest, ruski spisal P. N. Polevoj.) 

. . . Bilo je davno. Več stoletij pred tem, ko so 
varješki vitezi stopili s trdo nogo na naša obrežja in na
redili mir in red mej vedno se prepirajočimi slovanskimi 
rodovi. Bilo je davno poprej, ko so bratje Kij, Sček in 
Horiv osnovali bogati Kijev nad širokim Dnjeprom. Bilo je 
to tako davno, da noben letopis iz tega časa nam ni ohranil 
niti ustnih pripovedb, niti živih podob, niti imen, ki bi 
mogla predstaviti nam žive podobe, temveč jedina lahka 
pesem je čez temo stoletij, čez desetine rodov prinesla 
oddaljene odmeve davno pozabljene preteklosti. 

I. 
Vroče letno solnce se je približalo zapadli, da se 

skrije za pridnjeprovske hribe pokrite s stoletnimi gozdi. 
Zapad se je žarel, tenki svetli oblaki, razmetani po nebu 
so se kar tajali v neobsežnem veličastvu, polnem gorkote 
in svetlobe. Rudeči sij je obseval pridnjeprovsko stepo 
vso razbeljeno od poldanskega solnca, na kateri so se 
videli le počrneli ostanki bodoče opave in pa bori ostanki 
lepih in sočnih trav, ki so pokrivale stepo pomladi. Raz
beljena stepa molče in hrepeneče čaka večernega hlada, 
kakor zaželenega počitka po mučnem vročem dnevu. 

In tu se iz daljave izza bližnjega obronka zaslišijo 
nejasni glasovi, ki so motili veličastni mir v stepi . . . 
Sliši se drobno topotanje konj, rezgetanje, kričanje, 
trombe zvok menjajoč se z bobnanjem in pa glasna 
pesem, ki se hitro in daleč razširja . po svobodnem pro
storu stepe. V daljavi se vzdigujejo oblaki prahu in skoz 
nje se vidijo konji in ljudje in na solnci se blišče njih 
medne čelade in oklepi, njih težki meči in kopja. Daleč 
se je po stepi raztegnila vojska na konjih in za njo se 
je vlekla dolga vrsta voz naloženih z bogatim razno
vrstnim plenom, potem cede naglih stepnih konj, volov 
in ovac, razgetajočih, mukajočih in beketajočih, katere 
so gonili zganjači. Pri sedlih so skoro vsi jezdeci imeli 
privezane krvave glave sovražnikov. Mnogim je pa zadi 
bilo privezano drago breme — prekrasna deklica Poljanka 
. . . In najnaprej je jezdil slavni in hrabri slovanski knez 
Rosolan in zamišljen je na sedlu pred seboj skrbno 
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držal še jedno pridobitev krvave zmage . . . Kneževski 
pevci slavili so zmago kneza in njegove vojske v svojih 
pesnih, včasih je pa petje pretrgalo bobnanje in trobljenje. 

»Groznemu, mogočnemu Rosolanu slava?" tako 
pojo kneževski pevci. „0n je, kakor stepni vihar napal 
deželo Rogdajevo! Kakor megla razprosti nad morjem, 
tako so Rosolanovi vojaki poplavili Rogdajevo zemljo in 
vse pokončali z mečem in ognjem. In sam Rosolan je 
kakor nebeški ogenj pal na Rogdaja in z močnim udarcem 
meča vzel mu življenje, slavo in bogastvo! . . . Slava 
groznemu, mogočnemu Rosolanu, — slava, slava, slava!" 

To pesen posluša Rosolan, pa ga ne razveseljuje, 
ne napolnjuje mu srca s ponosom, ne zjasni mu mračnega 
čela . . . Srce mu teži težka skrb, sam sebe več ne 
spozna, sam sebi ne zaupa. Prvič čuti v srci svojem 
nekaj čudnega, ne razumljivega. 

Rogdaj, sosedni knez in davni sovražnik je bil 
grozno razžalil Rosolana: Letošnje pomlad prišel je bil 
k njemu kot gost na igrišče, ali mu je pri tem uplenil 
jedino hčer mlado krasotico Zbignjevo in posmehujoč se 
njeni sramožljivosti in solzam, prodal jo v sužnjost tav-
riškim Grkom. Rosolan ga je zaradi tega sovražil iz 
vse duše, in zaklel se, da se maščuje in ga popolnoma 
uniči. Spati ni mogel, jed in pijača mu ni dišala, dokler 
ne priloži sovražniku poslednjega udarca . . . 

„Mirno zaspim še le tedaj, kadar meč moj prodere 
srce sovražnikovo in se trikrat obrne v njem! Tedaj se 
nasitim in napijem s svojo vojsko, ko lobanjo Rogdajevo 
spremenim v čašo in jo napolnim do vrha s staro 

» 

medico!" 
In naposled je prišel zaželeni čas. Solnce se bliža 

zapadu. Kneževa vojska je zbrana, konji nepotrpežljivo 
grizejo uzde in s kopiti kopljejo zemljo, sluteč boj: — 
čas se približuje! Sam Rosolan je obkoljen z najstaršimi 
bogatirji, izbranimi iz vojske, šel na posvečeni hrib 
Peruna pod Dnjeprom, poklonil koleno pred podobo 
groznega boga groma in zmag, položil na tla ščit in meč, 
puščice in zlati kinč iz vratu in priklanjal se je s 
strašnim zaklinjanjem, da ne prizanese niti svojemu so
vražniku, niti njegovi rodbini, niti njegovemu rodu, niti 
plemenu, da ne pusti nobenega njegovih bližnjikov in 
sorodnikov, niti semena ne. 

„In sedaj on ni držal prisege," je mračno mislil 
grozni Rosolan. — Prelomil jo je in sam ne ve, kako 
se je to zgodilo. 

Začel je premišljati in v spominu se mu je vse 
oživilo do najmanjše podrobnosti. 

V temni gosti noči se je skrivaj po znanih stezah 
plazila Rosolanova vojska po stepnih stezah in jarkih k 
Rogdajevemu selu stoječemu pod holmom ob srebrni 
rečici. In ko je jedva napočilo jutro in so jele ugašati 
zvezde v bledo rudečej svetlobi jutranje zarje, napali so 
njegovi vojaki kakor besni volkovi sovražnike mirno speče 
v svojih kočah, od nobene strani ne pričakujoče napade. 

Grozni vojni klici, stokanje ranjenilr sovražnikov, 
zdihovanje žensk in jok dece, rožljanje orožja, topotanje 

kopit in rezgetanje, vse to se je za Rosolana zlivalo v 
divjo pesen zmagovitega maščevanja. 

— Nikomur ne prizanašajte, vse pobite! kričal je 
on opijanjen od klanja, povsod je bil prvi, na čelu svojih 
vojakov, povsod si je delal z mečem široko, krvavo pot. 

Prišel je ven tudi Rogdaj! S pestjo svojih ljudij 
se je pogumno bil proti napadajočim Rosolanovim vo
jakom, trobil je in skliceval svojo od strahu zbegano 
vojsko. Pa njegovi junaki padajo posamič pred močjo 
nasprotnikov in se več ne odzivljajo na njegov klicajoč 
rog! Vojaki nepričakovani napadeni poloblečeni in ne-
oboroženi zastonj prosijo prizanašanja, meči in kopje 
Rosolanovih vojakov strašno kose. On sam je naposled 
prodrl skozi goste vrste svojih vojakov, sam je planil na 
Rogdaja, kateri je trepetal videč očeta osvetitelja in 
ni mogel odbiti smrtnega udarca, namenjenega njemu. 
Rosolan ga je podrl na tla s svojo težko palico, stopil 
mu na prsi in z jednim samim mahljejem svojega meča 
odsekal mu glavo. 

Okoli Rogdaja pali so drug za drugim vsi njegovi 
vojaki. Pa Rosolanu še ni zadosti, duša mu še ni nasi
čena krvavega maščevanja za hčer. 

— Nikomur ne prizanašajte, vse pobijte! Vsem 
smrt, smrt! kričal je in mahal z mečem proti Rogdajevi 
hiši — besen, strašen in neprizanesljiv. 

Ko je prestopil prag, se je spodtaknil ob trupla, 
spolznilo mu je v krvi in videl je, da je tukaj že meč 
opravil svoje delo . . . In tu v oglu je zibel in v zibeli 
je ležalo dete — Rogdajev sin! Rosolan se je spominjal, 
dobro spominjal svoje prisege, in zamahnil je že z 
okrvavljenim mečem . . . Ali nakrat se je ustavil kakor 
okamenel. Otrok je proti svojemu morilcu stegal svoje 
slabe ročice in smehljal se v svoji zmagoviti nedolžnosti... 
Meč je padel iz rok Rosolanu. Strašna groza je pre
šinila njegovo srce, kri se mu je ustavila v žilah in 
tresel se po vsem životu . . . On hoče oditi od zibeli, 
hiti proč, pa neka nepremagljiva sila mu ne pusti proč 
in mu ne daje moči, da bi obrnil oči kam od zibeli . . . 
Pa dete se mu še vedno smehlja in steguje ročice . . . 
In Rosolan tega ni mogel izdržati, mogel ni prenesti te 
premogočne čarovnosti. Pozabil je vse prisege, vtaknil 
krvavi nož v nožnice, skrbno vzdignil otroka iz zibeli, 
zavil ga v svoj plašč in odšel iz Rogdajeve hiše. 

— Trobite vojakom, da se zbero, zmagali smo. 
Dovolj je maščevanja in krvi. 

Sel je konja, ne spustivši dete iz rok, in od
jezdil je, ne da bi bil še kaj pogledal nazaj na 
goreče selo. 

In sedaj je vračajoč se k svojemu domačemu ognjišču 
s slavo zmage in bogatim plenom ravnodušno poslušal 
pesni in mračno gledal v obraz detetu, ki je zaupljivo 
dremalo na njegovih kolenih. Popraševal se je: 

— Kaj se je zgodilo z menoj? Zakaj nisem držal 
svoje prisege?, Kaj je zadržavalo moj meč? 

On sam sebi ne veruje, ne spozna samega sebe in 
muči ga že l ja , da bi razrešil nerazrešljivo zastavico. 
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Cez več dnij težkega premišljevanja in strahu pred 
maščevanjem groznega Peruna, se je Rosolan spomnil 
grškega trgovca, jednega iz prvih teh pogumnežev, ka
teri so se pred več leti upali iz grških, tavriških naselbin 
prodreti na sever . . . S peščico svojih pogumnih tova
rišev se je peljal gori po Dnjepru, od Ološja do pragov, 
na svoji lahki ladiji, ognil se je pragov po suhem. Blago 
in ladijo so prenesli. Tako se je pogumno javil v tabor 
Rosolana ko se je ravno ta napravljal na boj proti raz
bojniškim stepnim kočevnikom. 

Umen Grk je vse očaral s svojim medenim jezikom, 
ugodno je spečal svoje zamorsko blago, zamenjal je za 
kože lisic, kun in bobrov, katerih je tedaj bilo toliko ob 
Dnjepru potem je pa odpravljajoč se domov, rekel. 

v 

— Ce bodem živ, povrnem se še jedenkrat k tebi 
v 

prihodnjo pomlad , . , Ce bodem živ, ne vem . . . Mnogo 
zmešnjav je sedaj pri nas; mnogo je razdorov in raz-
porov . . . 

— Zakaj so pri vas razdori in razpori? vprašal 
je Rosolan. 

— Zakaj ? rekel je Grk, gledajoč v oči slovanskega 
kneza. 

— Težko je to tebi pojasniti . . . Ti bi me ne 
razzmel. . . 

— Mari misliš, da sem neumneji od tebe? rekel 
je Rosolan in zgubančil obrvi. 

— Ne, ne to! Pa vi Slovani ste zadovoljni s svo
jimi Bogovi... Vi stavite njih malike na visocih hribih, 
prinašate jim žrtve in verujete, da vas podpirajo in vam 
pomagajo. Mi smo pa prenehali verovati svojim bogovom 
in smo se odrekli od njih. 

— Zakaj ? Kaj vam niso storili prav vaši bogovi ? 
— Nič! Ostali so taki, kakor so b i l i . . . Imajo 

obširne bogate hrame, duhovnike, žrtve, vrše se jim na 
čast igre in veselice . . . Mnogi še vanje verujejo. Drugi 
so pa spoznali., da se je daleč tam na vzhodu na meji 
mogočne rimske države rodil nov Bog, kateri jedini 
ylada ves svet. On je jedini vsemogoč — in naši bogovi 
so proti njemu brez moči in pravi nič! . . . 

— No, kaj je potem? mu je posegel v besedo ne-
potrpežljivo Rosolan. 

— Od tod so pa zmešnjave in razpori, da preliva 
~se tudi mnogo k r v i . . . Ti, kateri verujejo v stare bo
gove, preganjajo tiste, ki veruje v novega Boga . . . In 
tako bodem morda tudi jaz trpel z drugimi. 

— Čemu trpel? Mari vi nimate mečev? Bijte se s 
protivniki — in vaš novi Bog bode vam pomagal, če je 
res vsemogoč. 

— Ne, naš novi Bog nam ne ukazuje prelivati 
k rv i . . . Mi smo pripravljeni umreti zanj, ali ubijali ne 
bodemo nikogar. 

Potem se je pa poslovil Grk in odpravil se v svojo 
domovino. 

II. 
To se spomnivši, se je globoko zamislil Rosolan. 

^Novi Bog" — bolj mogočen kakor vsi grški bogovi, ali 

pri tem pa še Bog miru in sprave, sovražeč vojno in 
prelivanje krvi in ta Bog ni šel iz spomina slovanskega 
kneza. 

„Ko bi ga jaz mogel videti . . . spoznati Ga, mislil 
je Rosolan — On bi me morda rešil maščevanja Peru-
novega!" 

Mislil je, mislil in zaspal. . . In sanjale so se mu 
divne, prerokovalne sanje! 

Videl je Rosolan sebe v puščavi, razbeljeni, suhi, 
požgani od palečih žarkov solnca, katero se kot rudeča 
krogija bliža zapadu sredi svetle megle . . . Strašno mučen 
od žgoče, neugasljive žeje ležal je v razbeljenem pesku 
poleg svojega palega izdihajočega konja. Popolnoma one
mogel ganiti z nobenim členom, z grozo je videl nad 
seboj krožiti ropne jastrebe, kričeče in pripravljajoče se, 
da padejo nanj. 

Nakrat se je v daljavi zaslišalo peketanje kopit in 
rezgetanje konj in nekaki jezdeci v svetlih bogatih oblekah 
iz grške tkanine, z bogatimi zlatimi koraldami okrog 
vratu in z venci na glavi so se ustavili pri Rosolanu. 
Blesteče spremstvo na bistrih konjih je spremljalo te 
velikaši in nesl bogate darove. 

— Pojdi z nami, rekli so Rosolanu in pomagali 
mu vstati. 

— Ne morem! odgovoril je on, umiram žeje. 
— Pojdi z nami poklonit se novemu Bogu, kateri 

se je rodil na svet. On pogasi tvojo žejo in te reši 
smrti. 

In ko je Rosolan zaslišal o novem Bogu se je 
obodril, zbral svoje poslednje moči, in s trudom spravil 
se na konja in stopal z mogočneži z zlatimi koraldami 
na vratu in zlatimi venci na glavi. 

In sedaj je solnce zašlo in noč, gorka južna noč 
se je razprostrla po zemlji; a potniki so vedno jahali 
dalje, ravnajoč svojo pot po zvezdah in poprašujoč pa
stirje pasoče po puščavi, kje se je rodil novi Bog. 

Rosolan se je čudil tem vprašanjem. Pričakoval je, 
da pridejo v veliko mesto, na bogat dvor ali hram, o 
kakoršnih mu je pripovedoval Grk . . . A prišli so k 
gori in pastirji so jim pokazali jamo. 

— Tam se je rodil! Tukaj v oni jami, v katero 
gonimo čedo po dnevu . . . Tam ga bodete videli. 

In res so ga v jami, katero so pa kazali pastirji, 
Rosolan in njegovi tovariši našli Dete, povito v proste 
plenice in ležeče v jaslih, katere so mu služile za zi
belko. Velik sijaj je obdajal glavo tega božjega Deteta 
in veseli obraz Njegove Matere, katera ni obrnila oči od 
Njega in se smehljala z blaženim, nepozemeljskim smeh
ljanjem. 

Mogočni velikaši pali so na obraz pred božjim 
detetom, položili k jaslim bogate dari in polivali naj
finejše dišave. 

In nakrat zaslišalo se je lepo petje, katero se je 
razlegalo proti nebu in vsi so videli nad jamo, v oblakih 
množico svetlih krilatih mladeničev, ki so si veselo pope-
vali hvalo novemu ravno kar se porodivšemu Bogu . . , 
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Tedaj se tudi Rosolan ni mogel izdržati, pal je na ko
lena in poklonil se božjemu Detetu. 

— To je vir — napij se hladne vode, ugasi žgočo 
žejo! rekel je nežen glas prav nad Rosolanovim ušesom. 

In on je res pri svojih nogah zagledal vir, in pri
tisnil je k njemu žejne, razpaljene usta in probudil se je. 

(Dalje prihodnjič.) 



25 

Poučni in zabavni del. 

Proroške sanje. 
(Božična povest, ruski spisal P. N. Polevoj.) 

(Dalje.) 
IV. 

Divne in pomenljive sanje so se ohranile dolgo v 
spominu Rosolana in pustile v njegovem srci globoki 
sled . . . Presunila ga je bila slava in veličastnost, ki je 
okroževala Boga-Otroka v sredi prostote in osamelosti. 

Pozabiti ni mogel Njegovega svetlega, jasnega po
gleda, presunivšega njegovo srce; pozabiti ni mogel bla
ženosti in sreče, napisane na obrazu Njegove matere. Ni 
mogel pozabiti neskaljene krasote in veličja, pred katerim 
so pali na tla in se poklonili vladi i-, e vzhoda. V njegovih 
očeh je še bliščela ta svetloba, katera je sijala okrog 
glave Boga-Otroka, po ušesih mu je še zvonilo slovesno 
petje postavnega zbora krilatih svetlih mladeničev, katero 
se je razlegalo v nebeške višave . . . 

Kako ubogi, kako ničevni so se mu zdeli v primeri 
s tem veličjem in božansko krasoto ti bogovi, ki so v 
podobi surovo izklesanih malikov viseli nad krvavimi 
žrtvami na pridnjeprovskem svetem hribu! Kako protivne 
so mu bile divje pesni in obredi, ter žrtve v čast 
teh bogov in hrupne in pijane mrtvaške slovesnosti na 
grobu borcev in sorodnikov! Vsega njegovega bitja se je 
polastila taka otožnost in potrtost, kakeršne še ni čutil 
nikdar . . . Začel se je oddaljevati od vseh. Po cele 
dneve ni prestopil praga svoje hiše, prebil je ves čas 
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pri zibeli Rogdajevega sivia-otroka, katerega je izročil v 
varstvo svoji ženi in za katerega je nežno skrbel. Včasih 
je pa, ne da bi bil komu kaj povedal, odšel v gozdno 
goščavo in po cele mesece presedel ob bregovih Dnjepra, 
molčeč vtopljen v svoje misli . . . 

— Kaj je z našim knezom? popraševali so se ne
kateri vojni tovariši. On nič več ne razveseljuje se z 
nami, ne prihaja na posvetovanja, temveč le nekaj pre
mišljuje. 

— Pa se vsaj Perun ne maščuje nad njim, po-
šiljujoč mu žalost in skrbi, ker ni držal prisege in je 
prizanesel Rogdajevemu sinu? rekli so drugi. 

Rosolan je pa v tem sedel na bregu Dnjepra, gledal 
hitro begajoče valove in mislil, da Dnjeper odnaša svoje 
valove v sinje morje, za katerim v bogatih grških mestih 
ljudje trpe in se bore za novega vsemogočnega Boga . . . 

— Ko bi se mi le za malo časa posrečilo zopet 
videti tega Grka, kateri je tedaj odhajajoč proti tav-
riškim bregovom prvipot mi spregovoril živo besedo o 
novem vsemogočnem Bogu, ki se je rodil . . . . 

In jedenkrat je k temu pustemu bregu, na katerem 
je Rosolan posedal in mislil svoje navadne misli, pribli
žalo se nekaj grških čolnov naloženih z blagom. Kupci 
in brodarji vrgli so sidra, spustili s svojih ladij mostiče 
na breg in po teh mostičih šli na suho in jeli kuhati jed. 

Rosolan je šel s holma k brodarjem, jih prijazno 
pozdravil in poprašal, so li mej njimi taki, ki znajo slo
vanski govoriti. 

— Mnogo izmej nas govori slovanščino, odgovoril 
je Rosolanu mladenič, kajti na Tavridi in ob Dnjepru 
živi mnogo Slovanov, s katerimi vedno trgujemo in ob
čujemo. A kdo si pa ti? 

Rosolan je povedal, kdo da je, obljubil prišlecem 
varstvo in pokroviteljstvo mej svojim rodom in pa varno 
pot skozi svojo deželo k sosednim plemenom. 

Povabili so ga k svoji skromni pojedini. Rosolan 
je k njim prisedel in pred vsem vprašal: 

— Kaj se sliši pri vas o novem Bogu? 
— O kakem Bogu ti poprašuješ ? vprašali so Roso-

lana Grki. 
— O tem, ki se je rodil na svet, zaradi katerega 

so v vaših mestih bili nemiri, razpori, preganjanja. 
— Vse to je že minulo, odgovorili so Grki. Vsi 

smo pustili prejšnje bogove in verujemo v jedinega, vse
mogočnega Boga, — vsi smo kristijani. 

— In kdo bi meni mogel povedati o tem novem 
Bogu, vprašal je nestrpljivo Rosolan Grke. 

— Obrni se do našega gospodarja, tega starca, ki 
sedi na kamnu prav ob reki. 

Rosolan je takoj vstal od pojedine, šel k starcu in 
ga poprosil, da mu razloži, kar ve o novem Bogu. 

Starec ga je molče poslušal in vprl v njegove oči 
svoj globoki, strogi pogled. 

— Usedi se in poslušaj, če želiš, rekel je Rosolanu 
in očistil kamen poleg sebe. 

Jel mu je pripovedovati, da se je rodil na svet 
Odrešenik, bil povit v plenice in bil položen v hlevu v 
jaslice . . . . 

Ko je prišel do tega mesta, je skočil Rosolan pa 
konci v velikem navdušenji in prijel starca za roko. 

— Že vem, kako je bilo, videl sem sam s svojimi 
očmi! Le poslušaj! 

Povedal je starcu proroške sanje svoje. 
Starec se je začudil lepim sanjam in rekel. 
— Bog se je že davno nastanil v tvojem srci in 

dal ti je s tem svoje znamenje. Pojdi dalje po tem potu 
in izveličaj se. • 

In več dnij se starec ni odločil od Rosolana, pravil 
mu je o Kristusu, o njegovih čudežih, učenji, trpljenji, 
smrti in vstajenji. 

Rosolan ga je poželjivo poslušal, vsako besedo si 
je dobro vtisnil v svojem srci. Ko je končal starec, rekel 
je trdo in odločno. 

— Verujem v vašega Boga in odrekam se od svojih 
bogov. Ko se povrneš v svojo domovino, vzemi tudi 
mene s seboj. 

In res je izročil oblast svoji ženi, naročil jej, da 
skrbi za Rogdajevega sinu, kateri naj podeduje kneževsko 
čast. Rosolan odšel je z grškimi trgovci, ko se poprej 
poslovi od svojih vojakov, rodu in plemena. Za odhod 
določeni dan so Grki zgodaj zjutraj spustili svoje čolne, 
seli k veslom in pluli doli po reki. Rosolan je sedel na 
sprednjem konci jednega čolna, gledal v megleno daljavo, 
odpirajočo se pred njim, še pogledal ni več na domače 
bregove, pokrite s temnimi gozdi. (Konec nasl.) 
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Proroške sanje. 
(Božična povest, ruski spisal P. N. Polevoj.) 

(Konec.) 
V. 

Velikanski Kolizej bil je natlačen ljudij. Na deseti 
tisoče ljudij je že z zgodnjega jutra zaselo prostore ne-
obsežnega cirka, prikritega s pasasto tkano streho od 
palečih solnčnih žarkov. Govor in hrup gromadne tolpe 
razburjene od cele vrste krvavih prizorov, hrepeneče po 
krvi in groznih in pretresujočih vtisih, slišal se je s 
krikom prodajalcev, švigajočih z blagom mej vrstami gle
dalcev, in rjovenjem divjih zverij, ki so pretresale omrežje 
svojih kletk. 

Za nepristojnim plesom raznih glumačev in bojev 
gladijatorjev in drugimi igrami, pri katerih je na stotine 
sužnjikov bilo pobitih in potopljenih v veselje gledalcev, 
pripravljalo se je občinstvo k zadnjemu aktu brezkončne 
drame Kolizeja. 

— Le še malo počakajte, slišalo se je izmej tolpe. 
Takoj spravijo ostanke razbitih trupel, posuše areno in 
pripeljejo sovražne kristijane, da jih pojedo zveri . . . 

— Mej temi kristijani so tudi Slovani z Dunava 
in iz daljne Sarmatije . . . . 

— Pravijo da so tudi Grki s Tavrida in iz bregov 
Kimerijskega Bospora . . . 

— Ha, ha! Je li bilo vredno vlačiti jih tako daleč 
z daljnega vzhoda? Mari nimamo pri nas svojih kristi-
janov ? Vse jih mrgoli po katakombah. S temi zlodeji je 
napolnjena vsa okolica rimska. 

— Ali tukajšnjih so se že davno prinajele zverine 
Kolizeja, cesarju se je zdelo postreči jim s prekomorskimi 
divjaki . . . 

— Le poglejte, tam jih že peljejo! zavpila je ve
sela mnogo tisoč broječa druhal, obračujoča oči na to 
stran Kolizeja, kjer so služabniki pripeljali iz podzemelj
skih ječ paroma kristjane in jih postavili pred kletke 
zverij. 

Iz mnogoštevilne tolpe kristijanov sta posebno dva 
nase obračala svojo pozornost: visok starec s pravilnimi 
črtami obraza in veliko sivo brado, ki je pokrivala vse 
njegove prsi do pasa in velik postaven krepek mož 
srednjih let, slovanskega t;pa, rudečih las, modrih očij 
in lep . . . Rosolan in gršli trgovec, kateri ga je pre
obrnil v krščanstvo, pripravljena sta bila umreti v občni 
tolpi mučenikov, v kateri so bili mladenči in starci, dečki 
in deklice, da celo dojenci v naročji svojih mater. 

— Izpustite zverij, zakričal je od zgorej, močen, 
ukazujoč glas. 

Služabnici so hipoma skočili k kletkam, odrinili 
njih omrežja in skrili se zanja pred razjarjenostjo divjih 

zvermi, planečih v areno , . . jj^vi, tigri, leopardi, medvedi, 
hijene- so z veselim tulenjem in rjovenjem planili iz 
kletek k svojim žrtvam, skušajot,'« kdo bi prehitel dru-
zega. Ječanje kristijanov, katere &o trgale zverine, se je 
zlilo s tuljenjem zverin in z radostnim klicanjem tolpe 
besne in razdivjane liki zveri v areni" . . . 

Ni minula ura, ko so zveri raztrgale •»$ kristijane, 
premenile jih v grudo krvavega mesa, katerega so zveri 
gledale in trgale druga drugi, grozno tuleč m grizeč z 
zobmi obilen plen. Rosolan se je dolgo boril z zvermi 
in do poslednjega trenotka branil svojega učitelja z last-
nimi prsi . . . . Raztrgan na smrt, ko mu je iztekala kri 
iz strašnih globokih ran, pokrivajočih telo njegovor je 
čutil, da se mu bliža smrt, jel je zgubljati zavest . . . . 
In pred njegovimi ugašajočimi očmi, se je še pokazala 
ta divna podoba Boga-Otroka, ležečega v plenicah pod 
obokom jame, razsvetljene s svetlim sijajem nepozemeljske1 

svetlobe, obdajajoče glavo Njegovo. Mati božja se je z 
ravno tem blagim smehljanjem sklonila k zibelki Nje
govi . . . Angelji v svetlih oblačilih so peli ravno to 
prekrasno navdušeno pesem proslavljajoč Ga od konca 
do konca sveta . . . Zdelo se mu je, da ta Bog-Otrok 
obrača k njemu oči in steguje k njemu Svoje ročice . . . 

— Verujem, Gospod! zašepetal je Rosolan, oslep
ljen s to nadzemeljsko svetlobo. Vesel sem, da trpim in 
umrjem v slavo Tvojo . . . Sprejmi mojo dušo v Svoje 
svetlo naročje! 

In glas je zamrl na njegovih ustih, zaglušen od 
rjovenja divjih zverin in hrupnega kričanja razjarjenih 
gledalcev. 


